
07/08/2025

Η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Βουλγαρίας 
για τη δράση “νεο-ινδουιστών” με 
ψευδοχριστιανικά στοιχεία
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

Η Ιερά Σύνοδος της εν Βουλγαρία Ορθοδόξου Εκκλησίας εφιστά 
την προσοχή του ποιμνίου στη δράση “νεο-ινδουιστών” με 
ψευδοχριστιανικά στοιχεία.

“Αυτοί ασκούν ιεραποστολική και θρησκευτική δραστηριότητα στη χώρα μας, 
συγχέοντας τις παγανιστικές τους πεποιθήσεις με στοιχεία του χριστιανισμού, τα 
οποία χρησιμοποιούν με λανθασμένο τρόπο. Ένας από τους κύριους στόχους 
αυτών των «πνευματικών ηγετών» είναι να οδηγήσουν όσο το δυνατόν 
περισσότερους ανθρώπους σε πνευματική πλάνη και έτσι να αυξήσουν τον αριθμό 
των οπαδών τους”, αναφέρεται στην ανακοίνωση της Ιεράς Συνόδου.

“Στη χώρα μας και στο εξωτερικό, προβάλλονται συχνά πρωτοβουλίες νεο-
ινδουιστών «πνευματικών ηγετών». Οι περισσότερες κοινότητες που θεοποιούν 
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αυτούς τους ηγέτες δηλώνουν στο κοινό ότι στόχος τους είναι να βελτιώσουν τον 
άνθρωπο και την κοινωνία στο σύνολό της, δημιουργώντας προϋποθέσεις για 
«αυτοπραγμάτωση» και «αρμονία». Οι λατρείες που λειτουργούν στο όνομα 
τέτοιων γκουρού ισχυρίζονται ότι δραστηριοποιούνται σε εκπαιδευτικά, 
πολιτιστικά και αθλητικά προγράμματα, σεμινάρια και μαθήματα αυτοβελτίωσης, 
απαλλαγής από το άγχος, βελτίωσης της υγείας, ενίσχυσης της συγκέντρωσης και 
της μνήμης, ειρηνευτικές δράσεις και γενική πρόοδο της ανθρωπότητας. Μέσω 
τέτοιων θετικών μηνυμάτων εισχωρούν προσωρινά ή μόνιμα στο ημερολόγιο 
πολλών πολιτιστικών και εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. Έτσι, εξαπατώνται 
ανυποψίαστοι Βούλγαροι πολίτες: δήμαρχοι, διευθυντές, γραμματείς, καθηγητές, 
παιδαγωγοί, γονείς και παιδιά, οι οποίοι εντάσσονται σε πρωτοβουλίες που 
στρέφονται κατά της χριστιανικής κοσμοθεωρίας τους και καταστρέφουν την 
ορθόδοξη ταυτότητά τους”, υπογραμμίζεται.

“Για εμάς είναι απολύτως απαράδεκτο ο Κύριος Ιησούς Χριστός να παρουσιάζεται 
από οποιονδήποτε γκουρού ως απλώς ένας ακόμη από τους πολλούς 
«πνευματικούς δασκάλους» ή ως «ενσάρκωση» (αβατάρ) του ινδουιστικού θεού 
Κρίσνα.[…] Απορρίπτουμε κάθε επίθεση στην αιώνια χριστιανική ηθική του 
βουλγαρικού λαού και την αντικατάστασή της με τη ψεύτικη ελευθερία των 
ανατολικών ψευδοδιδασκαλιώ[…]. Αν οι ορθόδοξοι άγιοι έφτασαν στη δικαιοσύνη 
και την αγιότητα – από τις οποίες αντλούμε μέχρι σήμερα έμπνευση – το πέτυχαν 
μέσω της χάρης του Θεού και με πλήρη συνείδηση ότι έχουν μόνο μία ζωή, κατά 
την οποία αγωνίστηκαν με ταπείνωση, υπακοή στην Εκκλησία, νηστεία, προσευχή 
και αρετή. Για τον λόγο αυτό, κάθε προσπάθεια να συγκριθεί ο ανατολικός 
διαλογισμός με την ορθόδοξη προσευχή, η απώλεια της συνείδησης στις σέκτες με 
την αυτογνωσία και θεογνωσία στην Εκκλησία, ή η γιόγκα με την ορθόδοξη 
άσκηση, είναι χονδροειδής διαστρέβλωση του γεγονότος ότι μεταξύ παγανισμού 
και χριστιανισμού υπάρχουν ουσιαστικές διαφορές”, επισημαίνεται.

Ανησυχία για τις οικογένειες



Η Ιερά Σύνοδος εξέφρασε την ανησυχία της “όχι μόνο για τα μέλη της εν 
Βουλγαρία Ορθοδόξου Εκκλησίας, αλλά και για τις βουλγαρικές οικογένειες, τα 
σχολεία και τους παιδικούς σταθμούς, τα πολιτιστικά κέντρα και τις βιβλιοθήκες, 
τις αίθουσες συναυλιών, τα κοινωνικά και πολιτιστικά κέντρα, που 
χρησιμοποιούνται ευρέως για τέτοια θρησκευτική προπαγάνδα, με σκοπό την 
αποξένωση του λαού μας από τις αρχέγονες παραδόσεις και πνευματικές του 
ρίζες. Επιπλέον, βασιζόμενη στην πολυετή ποιμαντική της εμπειρία, η Εκκλησία 
γνωρίζει ότι τέτοιες παγανιστικές λατρείες αποτελούν συχνά απειλή για τη 
σωματική και ψυχική υγεία των ανθρώπων, για την περιουσία τους, για τη 
σταθερότητα των οικογενειών τους, για την επαγγελματική τους αποκατάσταση 
και την κοινωνική τους ενσωμάτωση”.

“Ας επιδείξουμε περισσότερη σύνεση και ευγνωμοσύνη για τη στοργική αγάπη του 
Κυρίου μας Ιησού Χριστού[…] Ας αποστραφούμε τις δαιμονικές δεισιδαιμονίες, την 
ψεύτικη ευδαιμονία της υπερηφάνειας και της ακολασίας, και ας παραμείνουμε 
στην παρακαταθήκη του αγίου Ιωάννη της Ρίλας, διατηρώντας την αγία ορθόδοξη 
πίστη, ζώντας αγνά και μαρτυρώντας στον κόσμο ότι ο Ιησούς είναι ο Χριστός – η 
μοναδική Οδός, η Αλήθεια και η Ζωή για όλη την ανθρωπότητα!”, κατέληξε η 
ανακοίνωση.


